
 
Monsieur le Ministre d’État, 

Monsieur le Directeur de Cabinet, 

Monsieur le 1er Aide de Camp 

Monsieur le Secrétaire d’État honoraire 

Madame le Conseiller de Gouvernement- Ministre des 
Relations Extérieures 

Monsieur l’Ambassadeur de France 

Madame l’Ambassadeur d’Italie 

Madame le Conseiller au Cabinet du Prince Souverain  

Monsieur le Président d’Honneur de l’A.C.H.M. 

Madame le Directeur Général du Département des 
Relations Extérieures 

Monsieur le Directeur des Relations Diplomatiques et 
Consulaires 

Madame le Directeur honoraire des Relations 
Diplomatiques et Consulaires 

Chers Membres d’honneur,  

Mesdames et Messieurs les Consuls honoraires, chers 
collègues, 

Mesdames, Messieurs, chers amis, 



 
 

La soirée qui nous réunit aujourd’hui revêt une 
signification toute particulière pour notre Association. 
En effet, elle marque un moment important pour la 
Direction des Relations Diplomatiques et 
Consulaires, avec le départ en retraite de deux 
serviteurs de l’État dont l’engagement, le 
professionnalisme et la complémentarité ont 
durablement marqué l’action des Relations 
Extérieures de la Principauté de Monaco. 

 

Ce soir, nous souhaitons rendre hommage à 
Madame Marie-Catherine Caruso-Ravera et à 
Monsieur Thomas Sanmori, deux parcours distincts, 
deux responsabilités différentes, mais une même 
fidélité au service public et au rayonnement 
international de Monaco. 

 
 
 



 
Madame Marie-Catherine Caruso-Ravera 
 

Madame Marie-Catherine Caruso-Ravera effectue 
ses études au Lycée Albert Ier, avant de poursuivre 
un parcours universitaire exigeant entre Nice et 
Paris, mêlant droit, économie et gestion. Après une 
première carrière réussie dans le secteur privé, elle 
fait, en 1992, le choix fort de mettre ses compétences 
au service de la Principauté en intégrant 
l’Administration monégasque. 

 

Tout au long de son parcours professionnel, elle s’est 
distinguée par sa capacité à concevoir, structurer et 
porter des projets d’envergure, contribuant 
directement au rayonnement international de 
Monaco. De la Maison de Monaco aux Jeux 
Olympiques de Lillehammer en 1994, à son action 
déterminante à la Direction du Tourisme et des 
Congrès, puis à la création et au développement du 
Bureau des Congrès de Monaco, son savoir-faire 
s’est inscrit dans la durée. 



 
 

Nommée en 2009 Directeur des Relations 
Diplomatiques et Consulaires, Madame Caruso-
Ravera a exercé cette fonction avec une vision 
stratégique, une exigence constante et un sens aigu 
des responsabilités. Parmi les nombreuses missions 
confiées à la Direction, certes les affaires 
protocolaires ont occupé une place prépondérante, 
mais n’oublions pas non plus le rôle déterminant joué 
par Marie-Catherine Caruso-Ravéra dans la gestion 
du rapatriement de nos ressortissants résidents 
durant la période de la COVID. 

 

De plus, Marie-Catherine Caruso-Ravéra a participé 
à l’établissement des Relations Diplomatiques avec 
165 États, ces derniers étant représentés à Monaco 
soit par des Ambassades et des Consulats de 
carrière, soit, pour nombre d’entre eux, uniquement 
par un Consulat honoraire dont le rôle et 
l’engagement ont été pleinement reconnus et 
valorisés. 



 
 

A la tête de la Direction des Relations Diplomatiques 
et Consulaires, Marie-Catherine Caruso-Ravéra a 
également été très activement impliqué dans 
l’organisation et l’accueil de très nombreuses visites 
officielles. La liste des Chefs d’État accueillis en 
Principauté est longue et je ne vais pas vous 
l’énumérer ce soir. 

 

Mais, chère Marie-Catherine, comment ne pas nous 
remémorer la visite d’État du Président de la 
République Populaire de Chine ?  Ce jour-là, un des 
pays les plus petits du monde recevait un des pays 
les plus grands du monde. Une telle visite dépasse 
ce que l’on peut imaginer, en termes d’organisation, 
et vous y avez grandement participé. 

Pour les Consuls honoraires à Monaco, Madame 
Caruso-Ravera a été une interlocutrice de référence, 
attentive, disponible et profondément attachée à la 
qualité du dialogue et au respect des usages 
diplomatiques. 



 
Monsieur Thomas Sanmori 
 
Monsieur Thomas Sanmori débute sa carrière en 
1997 à la Mission de Monaco auprès des Nations 
Unies à New York, avant d’intégrer officiellement la 
Direction des Relations Extérieures en février 1998. 
Dès lors, il n’aura jamais quitté le domaine des 
Relations Extérieures, consacrant l’ensemble de sa 
carrière à ce champ exigeant et essentiel. 

 

Lors de la création de la Direction des Relations 
Diplomatiques et Consulaires en 2007, il poursuit 
naturellement ses fonctions au sein de cette nouvelle 
entité, mettant son expérience, sa rigueur et sa 
parfaite connaissance des dossiers au service de sa 
continuité et de son efficacité. 

 

Les affaires consulaires ont constitué le cœur de son 
activité. Un travail souvent discret, mais fondamental, 



 
qui requiert précision, sens des responsabilités et 
une parfaite maîtrise des procédures. 

 

À partir de 2006, au sein du Département des 
Relations Extérieures, Monsieur Sanmori se voit 
également confier le suivi des dossiers 
d’accréditation des ambassadeurs étrangers, avec, 
notamment l’élévation au rang d’Ambassade des 
Consulats Généraux de France et d’Italie, mission 
sensible et stratégique qu’il a exercée avec 
professionnalisme, discrétion et un profond respect 
des usages diplomatiques. 

 

Pour les Consuls honoraires à Monaco, Monsieur 
Sanmori a été bien plus qu’un interlocuteur 
administratif : il a été un soutien constant, toujours 
disponible, à l’écoute, soucieux d’apporter des 
réponses claires et des solutions concrètes. Sa 
connaissance fine des dossiers et son esprit de 
coopération ont grandement facilité l’exercice de nos 



 
fonctions et renforcé la qualité de nos relations avec 
l’administration monégasque. 

 

 
Hommage commun 
 

Au nom des Consuls honoraires à Monaco, je tiens à 
exprimer notre très sincère reconnaissance à 
Madame Marie-Catherine Caruso-Ravera et à 
Monsieur Thomas Sanmori pour leur engagement, 
leur professionnalisme et la qualité constante de la 
collaboration qu’ils ont su entretenir avec notre 
réseau consulaire. 

En témoignage de notre estime, nous avons souhaité 
vous nommer « MEMBRE D’HONNEUR » et vous 
remettre à chacun ce « Plateau d’Honneur de 
l’A.C.H.M. », plateau gravé, symbole de respect, de 
gratitude et de reconnaissance pour des carrières 
exemplaires au service de la Principauté de Monaco. 

 



 
Chère Madame Caruso-Ravera, 

Cher Monsieur Sanmori, 

 

Au moment où s’ouvre pour vous une nouvelle étape 
de vie, nous vous adressons nos vœux les plus 
chaleureux de santé, de sérénité et 
d’épanouissement. Que cette retraite soit riche, 
heureuse et à la hauteur de l’engagement que vous 
avez consacré au service de Monaco. 

C’est avec une émotion non dissimulée que 
l’ensemble des Membres de l’A.C.H.M. se joignent à 
moi pour vous déclarer à quel point vous allez nous 
manquer. 

 

Enfin, je voudrais aussi féliciter M. Benjamin Valli et 
Mme Mayra Fabre, et leur souhaiter bonne chance.  

Sachez que vous trouverez en l’A.C.H.M. un 
partenaire fidèle et toujours à votre écoute. 

 



 
Très sincèrement, je vous remercie. 


